

ЧЕМПИОНАТ СССР СРЕДИ КОМАНД ВЫСШЕЙ ЛИГИ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
“ШАХТЕР”

8

мая

1982 г.



ФУТБОЛ

“ШАХТЕР” —

(ДОНЕЦК)

“ЧЕРНОМОРЦ”

(ОДЕССА)

ПРОГРАММА

г. Донецк

ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ШАХТЕР» (Донецк)

ФУТБОЛ

СУББОТА

8

МАЯ 1982 Г.

45-Й ЧЕМПИОНАТ СССР СРЕДИ
КОМАНД ВЫСШЕЙ ЛИГИ

«ШАХТЕР» — «ЧЕРНОМОРЕЦ»
(ДОНЕЦК) (ОДЕССА)

Начало в 18 часов.

МАТЧ СУДИТ

судья республиканской категории Вадим ЖУК (Минск)

СУДЬИ НА ЛИНИИ

судья всесоюзной категории Станислав СТРОЕВ (Минск)

судья республиканской категории Георгий ГОМОН (Минск)

инспектор матча М. И. ЯКУШИН (Москва)

ВСТРЕЧАЮТСЯ СОСЕДИ



На снимке М. Ясинского вы видите эпизод матча «Шахтера» с «Черноморцем» в одном из предыдущих чемпионатов. Сегодняшний поединок свел на поле соседей по турнирной таблице. Однако это соседство не радует ни соперников, ни их поклонников. С первых же турв обе команды попали в группу аутсайдеров и в попытке покинуть ее обе команды показали не-плохую игру: одеситы выиграли дома у московского «Торпедо», а горняки в матче в Тбилиси лишь на последних секундах позволили хозяевам вырвать ничью. У «Черноморца» после весенней неразберихи стабилизировался тренерский состав, который возглавил хорошо знакомый дончанам, бывший центрфорвард «Шахтера» Виктор Прокопенко. Завершается «притирка» деталей оборонительного механизма, где появился Н. Павлов и все чаще играет младой О. Сыч. Пока не обрел своей лучшей формы Ю. Горячев, и в атаке моряков главные лица И. Беланов и И. Шарий. На их счету по голу — это все что забили одеситы в семи матчах.

У «Шахтера» идет коренная перестройка рядов, вызванная уходом ряда сильных игроков. Дело усугубляют травмы ведущих игроков. Но и в этих условиях команда могла иметь более достойное место в таблице. Ведь в матчах дома с «Нефти» и «Торпедо», в Алма-Ате с «Кайратом» горняки имели весомый перевес, а в Тбилиси даже вели 2:0. Но набрали в этих четырех играх лишь три очка. Быть может, от горняков отвернулась удача? Но ведь она улыбается сильным, и «Шахтеру» надо возродить былую силу. Время для этого пока есть.

ФУТБОЛЬНАЯ ОДЕССА

(Страницы истории)

Официальной датой начала футбольной жизни нашей страны принято считать 1898-й год. В Одессе играли уже в 1878-м. Был там тогда Одесский британский атлетический клуб.

В феврале 1911 г. стартовал первый чемпионат Одессы. Кроме официального, лигового футбола был и футбол полянок и пустырей. Среди «диких» команд особенно популярна была команда «Черное море». Писатель В. Катаев вспоминает, как в далекие времена отцы города решили соорудить пруд в форме Черного моря, но ограничились лишь рывьем котлована. Вот там-то и играли ватаги ребят. И из них вышел легендарный впоследствии одесский футболист Г. Злочевский.

В 1913 г. сборная Одессы в финальном матче чемпионата России со счетом 4:2 обыграла команду Петербурга.

После победы Октября в Одессе расцветает рабочий футбол. Появляются команды «Местран» (грузчики порта), «Январцы» и «Петровцы» (по названию заводов), «Кожтрест» и др. Многократным чемпионом города был «Местран», в его рядах играл В. Прокофьев — один из сильнейших в стране левых крайних. С командами Одессы с удовольствием встречались сильнейшие клубы Москвы, Ленинграда, Харькова, Донбасса. В 20—30-е годы в Одессе появляются и первые крупные стадионы.

В довоенные годы на первые роли в городе вышло «Динамо». Оно и представляло Одессу в первом чемпионате СССР 1936 г. (класс «В»). Тогда же произошла и первая официальная встреча одесситов и горняков. В те годы в черноморском городе было так много хороших игроков, что не всем находилось место в командах и Одесса щедро делилась своими талантами. В Донбассе играли одесситы К. Раздорожнюк и М. Васин (он геройски погиб потом на фронте), в Киеве участник будущего «матча смерти» вратарь Н. Трусевич, полузащитник И. Лившиц, нападающий В. Онищенко — 1-й. А в послевоенные годы цвета киевского «Динамо» защищали вратари А. Зубрицкий и О. Макаров.

С. Канин.

„ШАХТЕР“ — „ЧЕРНОМОРЕЦ“

К началу нынешнего сезона по служебной списке выступлений одесситов в высшей лиге насчитывал 519 матчей: 163 победы, 159 ничьих, мячи 535:655. Предшественниками «Черноморца» в официальных турнирах были одесские клубы «Динамо», «Пищевик», «Спартак», «Металлург». Всего одесские команды провели в чемпионатах СССР (в первом, втором и третьем эшелонах) 1314 игр и 44 из них сыграно одесситами с донецкими футболистами.

Первая встреча состоялась 16 июня 1936 г. в Одессе. «Динамо» выиграло тогда у «Стахановца» — 3:1. Осенью того же года опять победили динамовцы, а горняки свою первую победу одержали в 1939 г., выиграв в гостях 3:2. До создания «Черноморца» горняки имели весомый перевес в очных встречах: в 14 играх семь побед при двух ничьих.

А вот одолеть «Черноморец» горнякам долго не удавалось. Впрочем, вот хронология поединков «Шахтер» — «Черноморец»:

1965 г.	1:2	1:1
1966 г.	1:1	0:0
1967 г.	1:1	1:2
1968 г.	1:1	0:2
1969 г.	1:0	0:2
1970 г.	1:1	3:1
1972 г.	2:2	2:1
1974 г.	2:1	0:1
1975 г.	1:2	1:0
1976 г.	1:2	0:2
1977 г.	0:1	0:0
1978 г.	0:1	3:1
1979 г.	0:0	1:1
1980 г.	1:1	1:0
1981 г.	2:0	2:1
1982 г.

Лучшие бомбардиры в этих встречах С. Звенигородский («Черноморец») и В. Рудаков, забившие по три мяча.

А. Габешко.

МАСТЕР СВОЕГО ДЕЛА



Родом он из Донбасса, из Славянска. Но недаром говорят, что «нет пророка в своем отечестве». И Михаилом Соколовским донецкие тренеры заинтересовались в пору его выступлений в команде Запорожья. Пригласили в «Шахтер». 23-летнему парню предстояло вливаться в сложившийся коллектив. Дело это не простое. Но Михаил решил его просто: он без устали трудился на поле и был молчалив за его пределами. И подозрительно относившийся ко всем новичкам А. Коньков, умудренный не по годам лидер тогдашнего «Шахтера», уже после второй игры сказал: — Парень ничего, труяга.

Было это весной 1974-го года. За свой дебют в матче со «Спартак-

ком» Соколовский получил от тренеров «четверку» и в первом круге выше этого уровня не поднялся. Но вот период акклиматизации прошел, и в матче с «Нистру» Михаил забивает свой первый гол (2:1) и получает полновесную «пятерку», в следующем матче со «Спартаком» в Москве (3:1) картина повторяется. К концу сезона на его счету было уже пять мячей, к сегодняшнему дню — 45! Он занимает почетное место в списке самых результативных в истории отечественного футбола полузащитников.

Но не голами единими ценят игроки. Михаил Соколовский всегда в центре событий на поле. Только что он помогал защитникам, но вот уже начинает атаку горняков и сам спешит на ее завершение, бьет все штрафные, подает угловые, выясняет спорный момент у судьи. Он имеет право — он капитан команды, трехкратный призер первенства страны, обладатель Кубка СССР...

Весной прошлого года, на юге, после одного из контрольных матчей, в которых горняки проверяли молодежь, кто-то из тренеров сказал: — Да, без «Сокола» плохо. «Сокол» — так дружески зовут его друзья по команде. И в игре он истинный сокол. Ему порой нелегко, преследуют травмы. Но капитан нужен команде, и он вновь выходит на поле. В матче с «Кайратом» он забил свой 45-й гол в чемпионатах. Будем надеяться, что далеко не последний. А что не успеет Михаил Соколовский через несколько лет сможет сделать его сын. Для трехлетнего Дениса уже сейчас нет лучшей игрушки, чем футбольный мяч. А консультант у него — лучше некуда, мастер своего дела, полузащитник и капитан донецкого «Шахтера» Михаил Соколовский.

М. Левицкий.

Фото Н. Добромуслова.

БОЛЕЛЬЩИКУ О ПРАВИЛАХ

УДАР ОТ ВОРОТОВ

Удар от ворот производится с той половины площади ворот, ближе к которой мяч пересек линию ворот. При ударе от ворот все игроки противоположной команды должны находиться за пределами штрафной площади соперника. И при этом не имеют права входить в нее, пока мяч не войдет в игру. Мяч же считается в игре, когда полностью пересечет линию штрафной площади.

Если мяч не вышел за пределы штрафной или в ней его коснулся другой игрок (даже рукой) удар следует повторить.

Игрок, принимающий мяч непосредственно с удара от ворот, не может быть в положении «вне игры». Другая особенность удара от ворот заключается в том, что мяч, непосредственно забитый в ворота соперника с удара от ворот, не засчитывается и тогда удар от ворот уже производится противоположной командой.

СОСТАВЫ КОМАНД
«ЧЕРНОМОРЦ» (Одесса)

ВРАТАРИ

№	7 Валентин ЕЛИНСКАС	1958	15	—
№	Юрий Роменский	1952	112	—

ЗАЩИТНИКИ

№	Сергей ЖАРКОВ	1958	51	—
№	3 Вячеслав Лещук	1951	231	12
№	Олег СЫЧ	1960	20	—
№	8 Николай ПАВЛОВ	1954	141	2
№	5 Владимир ПЛОСКИНА	1954	197	25
№	4 Валерий МАШНИН	1958	23	—

ПОЛУЗАЩИТНИКИ

№	Игорь Соколовский	1955	71	3
№	6 Александр СКРИПНИК	1958	76	—
№	Петр ЧИЛИБИ	1955	94	—
№	Василий ИЩАК	1955	103	10
№	12 Григорий ШАЛОМАЙ	1954	62	8

НАПАДАЮЩИЕ

№	2 Иван ШАРИЙ	1957	36	8
№	9 Игорь БЕЛАНOV	1960	34	7
№	11 Юрий ГОРЯЧЕВ	1960	63	22
№	Владимир Финк	1958	4	—

Старший тренер Виктор Евгеньевич ПРОКОПЕНКО.

Начальник команды Юрий Леонидович ЗАБОЛОТНЫЙ

Тренер Матвей Леонтьевич ЧЕРКАССКИЙ.

«ШАХТЕР» (Донецк)

ВРАТАРИ

№	Юрий ДЕГТЕРЕВ	1948	265	—
№	14 Владимир НИКИТИН	1956	1	—

ЗАЩИТНИКИ

№	2 Алексей ВАРНАВСКИЙ	1957	108	9
№	3 Валерий ГОРБУНОВ	1953	201	3
№	Игорь Симонов	1958	35	—
№	4 Сергей ПОКИДИН	1960	2	—
№	5 Владимир ПЬЯНЫХ	1951	226	1
№	5 Александр СОПКО	1958	26	—

ПОЛУЗАЩИТНИКИ

№	Михаил Соколовский	1950	243	45
№	6 Валерий РУДАКОВ	1955	143	8
№	11 Игорь ЮРЧЕНКО	1960	7	1
№	10 Сигорь Дыбченко	1960	17	2
№	Геннадий Повар	1960	9	—
№	Игорь ПЕТРОВ	1964	5	1

НАПАДАЮЩИЕ

№	7 Владимир РОГОВСКИЙ	1954	172	21
№	9 Сергей АКИМЕНКО	1959	33	5
№	8 Владимир КУЦЕВ	1954	75	10
№	Сергей Ященко	1959	4	—
№	Растем Зарипов	1958	—	—

Старший тренер Виктор Васильевич НОСОВ.

Начальник команды Михаил Васильевич КАЛИНИН,

Тренеры Алексей Митрофанович ДРОЗДЕНКО,

Виктор Степанович МАЛЫШЕВ.

ПРИМЕЧАНИЯ:

1. Цифры обозначают: первая — год рождения футболиста, вторая — количество игр, проведенных в высшей лиге, третья — количество забитых мячей.

2. Фамилии футболистов, игравших в предыдущем туре, выделены крупным шрифтом.

3. Номера игроков проставьте согласно объявлению по радио и на табло стадиона.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША
Высшая лига. Основные составы.

Положение на 8 мая.

	И	В	Н	П	М	О
1. «Аарат»	8	5	1	2	11—10	11
2. «Пахтакор»	8	4	3	1	8—6	11
3. «Кайрат»	8	4	2	2	11—8	10
4. «Спартак»	7	3	3	1	6—2	9
5. «Динамо» К	6	3	2	1	10—3	8
6. «Динамо» Мн	6	3	2	1	6—6	8
7. «Динамо» Тб	5	3	1	1	11—7	7
8. «Кубань»	8	3	1	4	13—13	7
9. «Зенит»	6	2	3	1	4—2	7
10. «Металлист»	7	2	3	2	6—5	7
11. ЦСКА	7	3	0	4	7—9	6
12. «Днепр»	7	2	2	3	6—8	6
13. «Динамо» М	8	2	2	4	8—11	6
14. «Нефчи»	7	2	1	4	7—9	5
15. «Торпедо» Кт	7	1	3	3	6—8	5
16. «Торпедо» М	7	1	3	3	3—6	5
17. «Черноморец»	7	1	2	4	2—6	4
18. «Шахтер»	7	0	4	3	7—10	4

В таблице не учтен результат матча ЦСКА — «Динамо» Мн 7 мая.

В 9-м ТУРЕ ВСТРЕЧАЮТСЯ:

ЦСКА — «Динамо» Мн
 «Торпедо» М — «Зенит»
 «Шахтер» — «Черноморец»
 «Кубань» — «Динамо» К
 «Днепр» — «Аарат»

«Металлист» — «Динамо» Тб
 «Нефчи» — «Спартак»
 «Торпедо» Кт — «Динамо» М
 «Кайрат» — «Пахтакор»

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!
ОЧЕРЕДНОЙ МАТЧ НА НАШЕМ СТАДИОНЕ

12 мая

«ШАХТЕР» (Донецк) — «ДИНАМО» (Киев)

ВНИМАНИЕ!

Время игры на табло ориентировочное и окончательно определяется по секундомеру арбитра.

ПОСЕТИТЕ НАШИ СОРЕВНОВАНИЯ!

Пресс-центр стадиона «Шахтер».

Цена 20 коп.

БП 02740 4.05.82 г. ИРД 3061 5000